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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom operativnom sistemu primenjuje se raspoređivanje procesa po prioritetima (priority scheduling). U sistemu postoje sledeći procesi (niža vrednost-viši prioritet):
	Proces
	Prioritet
	Vreme aktivacije
	Vreme izvršavanja

	A
	0
	6
	2

	B
	1
	2
	4

	C
	2
	4
	6

	D
	3
	0
	8


Koliko je srednje ukupno vreme provedeno u sistemu ovih procesa (turnaround time, vreme od aktivacije do završetka izvršavanja procesa) za slučaj:
a)(5) bez preuzimanja (non-preemptive);

b)(5) sa preuzimanjem (preemptive)?
Odgovor:

a) ___________
b) ___________
Postupak:
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Implementirati veb servis (Web Service), sa svim potrebnim delovima i na klijentskoj i na serverskoj strani, na programskom jeziku Java, koji će krajnjem korisniku pružiti sledeći interfejs:

public class Service{

public void sendOP(String s){...}

public String receiveOP(){...}
}

Servis treba da korisniku, koji nema direktan pristup Internetu, omogući komunikaciju sa udaljenim računarom povezanim na Internet. Metod Service.sendOP treba da obezbedi da se string s pošalje udaljenom računaru. Metod Service.receiveOP korisniku omogućava da prihvati string od udaljenog računara. Korisnik (proces ili nit) treba da instancira objekat klase Service na svojoj, klijenstkoj strani, koji će predstavljati posrednika (proxy) do stvarnog objekta na serverskoj strani koji vrši komunikaciju sa udaljenim računarom. Pri instanciranju objekta klase Service, neophodno je proslediti potpunu adresu udaljenog računara. Moguće je kreirati više instanci klase Service. Međuprocesnu komunikaciju realizovati preko priključnica (socket) i razmenom poruka (message passing). Dozvoljeno je korišćenje koda prikazanog na vežbama.
Rešenje:
3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U nekom sistemu primenjuje se sledeći pristup sprečavanju mrtve blokade (deadlock). Proces zauzima željeni resurs eksplicitno, odgovarajućim sistemskim pozivom u kome se zadaje i operacija nad tim resursom. Operacija se potom radi asinhrono, u smislu da proces nastavlja svoje izvršavanje uporedo i nezavisno od toka operacije nad resursom. Kada se operacija završi, resurs se oslobađa implicitno (sam sistem ga oslobađa, a ne proces nekom eksplicitnom operacijom). Pre nego što se resurs oslobodi, drugi procesi ga ne mogu zauzeti, već bivaju suspendovani ako ga zatraže. Ovo je ujedno i jedini način zauzimanja i korišćenja resursa od strane procesa. Resursi su interno numerisani prirodnim brojevima, tako da je svakom resursu pridružen jedinstveni prirodan broj. Precizno i u potpunosti objasniti postupak koji sistem treba da sprovodi u sistemskom pozivu zauzimanja resursa da bi sprečio mrtvu blokadu. Posebno objasniti kada i kako sistem treba da suspenduje i deblokira suspendovani proces.
Odgovor:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Data je sledeća sekvenca referenciranja stranica od strane nekog procesa:

0, 3, 5, 2, 3, 5, 3, 1, 0, 3, 4, 5, 3, 4, 5
Procesu su dodeljena 4 okvira, zamena se vrši lokalno, samo u skupu stranica dodeljenih tom procesu, a inicijalno nije učitana ni jedna stranica ovog procesa. Koliko puta ovaj proces generiše straničnu grešku (page fault) ako je algoritam zamene stranica:

a)(5)
FIFO?
Odgovor: __________

a)(5)
LRU?
Odgovor: __________
Postupak:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
Neki sistem diskova označen je sa RAID5 16x1TB i ima 16 fizičkih diskova. Kolika efektivna količina podataka može da se smesti na ovaj sistem? Obrazložiti.
Odgovor: _________
Obrazloženje:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a) (5)
Precizno objasniti način na koji operativni sistem Linux pruža niz korisnih informacija o procesima.
b) (5)
Da li u operativnom sistemu Linux može doći do izgladnjivanja procesa sa malim prioritetom usled toga što u sistemu stalno postoje spremni procesi sa većim prioritetom? Dati precizno obrazloženje.
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Potrebno je za operativni sistem Linux obezbediti rešenje problema sinhronizacije čitalaca i pisaca. Za komunikaciju isključivo koristiti prosleđivanje poruka čiji je interfejs:

int msgget(key_t key, int msgflg); 


//Gde je key ključ po kojem se traži red, msgflg, flegovi koji određuju način 
kreiranja:


666 – vrati identifikator ako red postoji


666 | IPC_CREAT – ako ne postoji kreiraj, ako postoji vrati identifikator 


postojećeg


666 | IPC_CREAT | IPC_EXCL – kreiraj jedino ako ne postoji.


Funkcija vraća identifikator reda ako je operacija uspešna i -1 ako je neuspešna.
int msgsnd(int msqid, const void *msg_ptr, size_t msg_sz, int msgflg); 


//Šalje poruku na koju pokazuje msg_ptr, čija je veličina msg_sz u red sa 
identifikatorom msqid. msgflg treba da je 0.

int msgrcv(int msqid, void *msg_ptr, size_t msg_sz, long int msgtype, int msgflg);


//Prihvata poruku iz reda sa identifikatorom msqid u bafer na koji ukazuje 
msg_ptr maksimalne veličine msg_sz. msgtype i msgflg treba da su jednaki nuli. 
Operacija je blokirajuća. 
int msgctl(int msqid, IPC_RMID, 0);

//Oslobađa red sa identifikatorom msqid

Poslednje tri funkcije vraćaju -1 u slučaju greške i neki nenegativan broj u slučaju uspeha.
Rešenje ne sme da ima izgladnjivanje ni čitalaca ni pisaca. Smatrati da je maksimalan broj čitalaca, kao i maksimalan broj pisaca ograničen na 100.
Rešenje:
















































3/5

